

我們要見證的是一個奧跡：二千年前主耶穌死而復活的奧跡。我們相信耶穌死而復活不只是一個歷史事實，復活的耶穌至今仍生活在每個人的心中，「……人將稱他的名字為厄瑪奴耳，意思是：天主與我們同在。」(瑪 1：23) 這「同在」的事實使人藉著聖洗聖事，從罪惡中悔改過來。如保祿宗徒所言：我們由舊我變成新我，由罪人變成天主的子女。藉著聖洗聖事，我們從罪惡中被解救出來，我們的罪過被赦免，我們獲得新生命。這是每一個接受基督信仰的人的真實經驗。

憑著這重生經驗，我們須讓他人感受信仰上主是一份莫大的祝福。我們要為信仰作見證，這見證使死而復活，最後上升到父身旁的基督，再次臨現在我們當中，我們這群見證耶穌死而復活、上升高天的人要繼續耶穌在世未完成的工作。

讓我們在慶祝耶穌升天節的時候，能夠真正成為福傳的使者，成為耶穌基督死而復活的見證人。

6 月 2 日 (星期日)	耶穌升天節
	宗徒大事錄 1:1-11
	聖詠 47[46]:2-3,6-7,8-9
	厄弗所書 1:17-23
	路加福音 24:46-53

天國驛站 見樹不見林 蔡惠民神父

有一個田徑教練上街購物，看見有個年輕人拎著背包，從他前面衝過，轉向街角疾跑而去。幾秒鐘以後，有幾名警察追了過來，問他有沒有看見有個年輕人跑過去，原來那人是一名銀行搶匪。這位田徑教練說看見他剛跑過去，警察要他描述一下。田徑教練就說：「他的頭部彎得太低，兩手在胸前擺動太劇烈，兩腿往後踢得太遠，腳尖太往前，整個跑步姿勢都不對。」警察再問他：「可是他身上穿甚麼顏色的衣服？」那位教練搖搖頭說：「我不知道。」

耶穌升天，按路加記載，就是耶穌光榮復活後，經過四十天的顯現，最後在門徒目送下，光榮上升，回到父的右邊。一方面，升天代表耶穌決性地離開人間，門徒從此再見不到耶穌；另一方面，升天也顯示耶穌以更圓滿的方式臨在這世界中。祂不再被局限在某時某地，而是無時無充盈整個大地。

「加里肋亞人，你們為甚麼站著看天呢？」(宗 1:11) 當年兩個穿白衣的人提醒門徒不要把目光放在一點，就是要指出升天後的耶穌，不再受任何形態和方式所限制。藉著聖神，祂充盈大地，使大地成為祂光榮的反映。因此，「這位離開你們，被接到天上去的耶穌，你們看見他怎樣升了天，也要怎樣降來。」(宗 1:11)

耶穌升天，換句話說，好像一顆樹在我們眼前消失，同時讓我們看到一個樹林。祂在最後晚餐的時候，早已跟祂的門徒說過：「我去；但我還要回到你們這裡來。」(若 14:28) 門徒固然因耶穌的離去而感到憂愁，但耶穌同時說：「我要再見到你們，那時，你們心裡要喜樂，並且你們的喜樂誰也不能從你們奪去。」(若 16:22)

任何人都明白，眼前的樹木是可掌握的，而遼闊的樹林卻是虛渺的。人寧可要一鳥在手，總比千鳥在林來得實在。從人性而言，人總希望與耶穌的關係來得實在，甚至是可以掌握，但升天後的耶穌邀請我們不要冀望擁有祂、看見祂、掌握祂、全然認識祂。人只能期待祂。在期待中，人好像看見，但又沒有看見；好像掌握，但又沒有掌握；好像認識，但又沒有認識。幾時一個神學家認為自己掌握耶穌，很可能他掌握的是教義中的耶穌。幾時一個神學生認為自己認識耶穌，很可能他認識的是書本中的耶穌。幾時一個神父認為自己看見耶穌，很可能他看見的是聖事中的耶穌。

期待是一個模稜兩可的經驗，是一種不容易持守的開放態度。試想一下，如果有朋

友約會明天見面，但遲遲不告訴你約會的地點和時間，你的心情是如何焦慮？同樣，如果我要向他人宣講福音、介紹信仰，我總不能說：「無論你怎樣努力，也不要冀望掌握祂，認識祂。」因此，人對耶穌的認識便會出現只見樹木，不見樹林的危險。同樣，為某一些人，他們不滿意天主會的信仰太包容寬鬆，給人一種無可亦無不可的感覺。他們寧可加入一些原教旨色彩較濃厚的教會或團體，因為他們希望得到的是絕對的標準和答案。

耶穌雖然是天主的圓滿啟示，但在公開生活中，祂儘量避免被定形為某一階層的朋友。祂接近社會中的弱勢社群，但從不避嫌與貴人同席，祂親臨有需要的家中治病，但從不會長期留在某一個地方。祂與門徒過著緊密的團體生活，但祂並不是屬於門徒的。歷史的耶穌看到不單是個別的樹木，也是整個的樹林。

耶穌升天說明祂與我們關係的吊詭，是具體，也是超越的。如果強調的是具體的關係，我們自然希望祂能解決生活上的問題，特別是經濟和健康的問題，祈求祂能化解疾苦、平息戰爭。為使這份渴望具體化，我們甚至透過很多熱心敬禮，克己補贖來表達。其實，升天的耶穌並沒有離棄我們，一如昔日，祂仍要解救我們。不過，正如一粒麥子死後才有百倍的收穫，耶穌要藉著祂的離去，透過聖神，使自己的使命結出百倍的果實。

如果強調的是超越的關係，我們明白祂不再受時空的限制，發現祂在宇宙萬物中的臨在。這種關係讓我們意識一個救主在人生路上與人同行，無論環境順逆，成敗得失，都是救恩的標記。我們自然不會著重耶穌如何轉變我的具體生活，反而祈求耶穌，讓我看見祂在日常事件的臨在，因為升天的耶穌並沒有離開我們，而是繼續與人同行。

作為耶穌升天的見證，今天的福音提醒我們為甚麼站著看天呢？耶穌的升天邀請我們在期待中不斷看見祂無處不在的臨在。

終身努力，在一切事上，承行主旨。其次是「交付」，在這物質主義的社會，主耶穌的自我空虛成為我們生活的指標；真正的安全感，並不是來自外在的事物，而是對主絕對的信賴。

道亦有道

正在降福的時候，祂就被接升天

閻德龍神父

今日教會慶祝耶穌死而復活後，結束祂在世的生活，升到父的右邊。在宗徒大事錄及福音的記載中，聖史借用聖詠中上主榮升高天「在歡呼聲中，天主上升；在號角聲中，上主騰空。請歌頌，歌頌我們的天主；請讚頌，讚頌我們的君王。」(詠 47：6-7) 的描寫，記述耶穌被舉升天的情形。

今天當我們整個教會慶祝耶穌升天節的時候，全體基督徒都成為耶穌升天的見證人，「見證」的意思是我們將自己所相信的一切，以生活活現出來。我們經常說自己相信天主，這「相信」除非能透過生活的表達，否則我們的信仰只屬於理論層面；要將信仰生活出來，我們必須要深化自己的生活。倘若我們真的要實踐這理想，就必須開始整理我們的信仰，使它真的成為我們生命的泉源，不斷提升我們的生活素質。

首先，我們可以從耶穌的身上明白「願你的旨意奉行」是何等重要，因此，我們要